

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIODICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

NÚMERO 2.992.

Director: VICENTE TEJERO

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUORIAS, CONVENCIONAL Y ECONOMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGIRAN A F. LAS HERAS, CALLE DEL COLLADO, NÚM. 54, SORIA.—NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

Año XXXII.—(2.ª época)—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

SORIA.—SABADO 20 DE AGOSTO DE 1910.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—EN ESTA CAPITAL Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE, 1'50 PESETAS. SEMESTRE, 2'75 ID.—POR AÑO, 5 ID.—EXTRANJERO: UN AÑO, 10 ID.—NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—PAGO ADELANTADO.—SE SUSCRIBE EN SORIA, COLLADO, 54.

EL SEÑOR DON PEDRO MARTINEZ LANDA

Falleció en esta ciudad el 23 de Agosto de 1909

A los 84 años de edad

(Confortado con los Santos Sacramentos y demás auxilios espirituales).

D. E. P.

Sus desconsolados hijos D. Fidel, D. Mariano y D.ª Felisa; hijas políticas, nietos, sobrinos y demás parientes y testamentarios,

Suplican a las almas piadosas amigos y relacionados se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones, por cuyo acto de piedad les vivirán eternamente agradecidos.

Las misas que se celebren el martes 23 del corriente en todas las iglesias de esta capital, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Los Excmos. Sres. Obispos de Osma y Sigüenza se han dignado conceder indulgencia en la forma acostumbrada.

NUMANTINA

Causa de la guerra de Numancia.—Segeda.—La sorpresa de Caro.—Ambón y Leucón.—La batalla de los elefantes.—El campamento de Fulvio Nobilior.

Entre las guerras sostenidas por los romanos para la conquista de Iberia, la numantina es la más interesante y la que hoy ofrece mejor comprobación con los datos arqueológicos. ¿Cuál fué la causa de la guerra? Los antiguos escritores no hispanos, y que por lo mismo podían ser tachados de parciales a los romanos, son bien explícitos, sin embargo, en este punto. Lucio Anneo Floro dice: «Distintamente, si es lícito confesarlo, se encontrará más injusta causa para una guerra». Apiano, calificando de cruel tal guerra, explica el hecho que a ella dio pretexto.

Fué el caso de Segeda, «ciudad grande y poderosa de los celtiberos llamados Belos y comprendida en el tratado ajustado con Sempronio Graco», intentado sin duda prevenirse contra los romanos, atrajo a sí pueblos vecinos y empezó a fortificarse. Prohibió a los naturales el Senado de Roma, exigidos tributo y que militasen con los romanos, conforme al tratado. Entendiéndose, no sin razón, los segedenses, que el tratado mismo los exceptuaba de tales condiciones, se negaron a cumplirlas.

La respuesta de Roma fué enviar al cónsul M. Fulvio Nobilior, con un ejército de «poco menos de treinta mil hombres», contra los segedenses, que al saberlo y como aún no tenían acabada de fortificar su ciudad, se acogieron con sus mujeres y sus hijos a los arevacos, que los recibieron gustosos.

Surge la duda histórico geográfica de dónde estuvo Segeda. Este nombre dan los investigadores de la geografía peninsular ante-romana a la población que hubo donde hoy la ciudad de Llerena en la Extremadura meridional. Pero si no había otra Segeda próxima a Numancia, que es lo verosímil, ¿cómo puede ser tan largo el éxodo de los segedenses sin ser hostilizados? Cabe suponer que pidieron hospitalidad a pueblos más próximos, que se la negaran, y que tan deseada protección la solicitaran y obtuvieran de los arevacos por medio de emisarios. Parece que Viriato, el jefe lusitano, debió trabajar para conseguir este concierto. De todas suertes, la distancia de la Segeda meridional a Numancia hace casi inadmisibles que fuera esa y no otra más vecina la población que para prevenirse de un próximo ataque buscara dicha alianza.

Ello fué que, concertada ésta, los arevacos admitieron o eligieron por capitán a un segedense llamado Caro, que se decía instruido en la guerra, el cual «al tercer día después de su elección, dice Apiano, habiéndose apostado en cierto bosque con veinte mil infantes y cinco mil caballos, atacó a los romanos, cuando pasaban; y aunque por mucho tiempo estuvo indeciso el combate, al cabo consiguió una completa victoria, en que mató seis mil ciudadanos romanos».

Envalentonados los celtiberos, aun atacaron a la retaguardia de la caballería romana, que custodiaba el convoy, la cual se volvió contra ellos «y mató al mismo Caro, que peleaba con valor, y a otros 6.000 que le acompañaban».

Así fué guerra de emboscada la

sostenida por los pueblos ibéricos contra los romanos, y así se comprende que lucha tan desigual de los ejércitos organizados y poderosos de éstos con aquellos que todo lo fiaban a su valentía y su arrojo, se mantuviera incierta y tardara tanto en ser definitiva la victoria.

La Historia nos enseña que así ha sido siempre, larga y trabajosa, la guerra entre naciones grandes y adelantadas y pueblos semi-bárbaros. El ejemplo lo tenemos recientes los españoles.

La noche del dicho día de la sorpresa de Caro y de su muerte congregáronse los arevacos en Numancia, la más poderosa ciudad, según Apiano, de tales rebeldes, la cual fué desde entonces, si no lo fué desde el principio, cabeza del movimiento, y nombraron capitanes a Ambón y Leucón.

Nobilior, que había ido en seguimiento de los que de tal modo le hostilizaron, acampó a los tres días a 24 estadios de distancia de la ciudad. Recibió luego importante refuerzo, que de Africa le envió Masinisa, compuesto de 300 hombres de caballería nómada y 10 elefantes. Así retrechado Nobilior presentó batalla a los numantinos, cuidando de colocar los elefantes a retaguardia, para que avanzaran en momento determinado.

He aquí como describe Apiano esta primera é importante acción librada ante los muros de Numancia: «Así que hubieron venido a las manos, se abrió la formación y aparecieron las fieras, en cuyo espectáculo; antes nunca visto en las batallas, se aterraron tanto, no solo los celtiberos, sino aun sus mismos caballos, que echaron a huir a la ciudad. Nobilior los persiguió hasta los muros, donde se peleó con valor hasta que uno de los elefantes herido en la cabeza con una gran piedra, se enfureció de tal modo, que vuelto a los suyos con terribles mugidos, comenzó a atropellar a cuantos encontraba sin distinción de amigos ó enemigos. A los bramidos de este, enfurecidos los demás elefantes, comienzan a hacer lo mismo, y atropellan, matan y desbaratan a los romanos».

Al fin huyen los romanos a banderas desplegadas, lo cual visto por los numantinos desde el muro, hacen una salida, matan en el alcance cuatro mil romanos y tres elefantes y se apoderan de muchas armas y banderas. De los celtiberos murieron hasta dos mil.

Sin duda al ver Nobilior que el enemigo era temible en las emboscadas como a campo abierto, atacó otro día un depósito de provisiones que tenían en la ciudad de Axinio; pero sufrió nuevo descalabro y tuvo que retirarse de noche a su campamento. Despacha luego a Blesio, jefe de la caballería, a buscar alianza con un pueblo vecino y algunos caballos, y cuando vuelve con ellos Blesio es víctima de una emboscada de los celtiberos y huyen los aliados.

Para colmo de males, la ciudad de Oscilis, donde los romanos tenían los viveres y el dinero, se pasó a los celtiberos.

Tuvo Nobilior que reducirse a invernar en su campo, sufriendo grande escasez de viveres y los rigores de la estación de las nieves, tan dura en esta áspera meseta, con lo que perdió muchos soldados, no pocos por salir a hacer leña. De manera que más bien fué él el sitiado en ese primer campamento sitiador de Numancia.

Este campamento ha sido descubierto con sumo acierto por el señor

Schulten, a unos seis kilómetros (poco más de los 24 estadios de Apiano, pues el estadio se reduce, próximamente a 185 metros) al Noroeste de Numancia, cerca de Renieblas, en el sitio eminente llamado la gran atalaya. Había creído al principio el investigador alemán que los restos de fortificación a que debía tal nombre ese sitio, eran de alguna ciudad ibérica; pero el hallazgo en él de monedas romanas y de fragmentos cerámicos le decidieron a practicar excavaciones el pasado año y descubrió las líneas de murallas y las tiendas ó habitaciones de tres por tres metros agrupadas y alineadas uniformemente, en calles de más de un metro de anchura y siete de longitud. Más de diez de estos grupos de tiendas halló, y murallas, en una extensión de 180 por 170 metros. Después ha ampliado considerablemente esta exploración, que le ha permitido apreciar la extensión considerable de este campamento fortificado.

Por supuesto, lo que de tales construcciones se conserva es los cimientos ó poco más, si la fábrica es de piedra. Lo mejor conservado, las murallas, llaman la atención por su fortaleza y por su buen aparejo, por sus ladas.

Se aprecian con toda exactitud sus torres cuadradas y sus lienzos, bastante espesos. Mas débiles los muros de las tiendas, de piedras pequeñas, permiten apreciar la regularidad del trazado.

Cuando escribo estas líneas, todavía trabaja el Sr. Schulten en la gran atalaya para acabar de descubrir el vasto campamento construido por el cónsul M. Fulvio Nobilior el primer año de la guerra celtibérica, que fué el 153 antes de J. C.

José Ramón Melida.

Numancia, Agosto de 1910.

CRONICA

Chorrea sangre el hecho y parece un suceso macabro fruto de brujas y endriagos. Se cree uno en plena Edad Media cuando volaban, caballerías en sendas escobas, viejas deformes y horribles, presurosas a rendir adoración a sombrío macho cabrío negro.

Y ha sucedido—si ciertas siniestras cosas inverosímiles resultan, contra toda razonable suposición; ciertas—hoy mismo, en vuestros tiempos, cuando el Progreso, no contento con suprimir en tierra las distancias con el ferrocarril y el automóvil, intenta acortarlás también en el espacio con el aeroplano, y a la vera de una ciudad civilizada como Almería.

Es preciso sentirse zúlú para no vomitar sobre el papel, al relatar el tenebroso hecho, indignación y vergüenza...

Para prolongar la vida a un miserable físico que sentía escapársela a través de los golpes de tos y de los esputos sanguinolentos, otro miserable vividor, que a título de curandero, ó de estafador, que viene a ser lo mismo, iba sacando a los ignorantes carne y pan, le indicó como medio curativo insustituible, sangre caliente de un niño.

Hay cardos que solo arraigan en tierras descuidadas y entre agricultores indolentes. Existen también «remedios» que nadie más que salvajes que viven, por equivocación, entre personas pueden aceptarlos.

Y la codicia de un bestia y el ansia de vivir de un necio, en maridaje horrible, han dado por resultado el sacrificio tremendo de una inocente criatura...

Son pocas, aunque se emplean muchas, todas las palabras para condenar, reprobar y execrar el horrible suceso. Y por mas que se suba la nota de la indignación resultará pálida ante el cuadro horrible del niño arrojando sangre que «chupa» el repugnante vampiro, mientras que a su alrededor se reparten unas monedas los desalmados «aconsejadores» del sacrificio...

Es, sin embargo, y pese a todas las protestas é indignaciones, el hecho característico nuestro. Estamos entre «curanderos» zafios é ignorantes, pero sumamente creídos y seguidos por legiones. Hacemos muecas a la Ciencia y como borregos nos vamos tras los saludadores. No hace muchos años que tuve la honra de ensalzar, como se debía, a un Médico soriano, quien renunció a ejercer su ministerio al ver pospuestas sus indicaciones sabias a las vulgares y adocena-

das de un explotador de ignorantes. En todos nuestros asuntos deseamos al hombre que sabe, que debe saber, porque a lo menos estudió para saber y en el supuesto de que sabía se le autorizó con título para seguir al pié de la letra al que, por ignorarlo todo, empieza por ignorar hasta el abecedario.

Y así, vamos con pelo al saludador para que nos diga si la persona está dañada, ó acudimos al curandero para que cure al incurable, ó contemos nuestras cuitas, pidiendo el consejo, en asuntos de derecho, al que no supo en su vida ni aun hojear el Códido...

Vemos, no obstante, que estos abogados de secano, muchos de ellos más rudos que un guardacantón, ó estos «adivinos» de males, sacan bien los cuartos y estropean el asunto ó echan a perder al enfermo; pero, por un milagro inconcebible, subsiste en el vulgo la fe en ellos.

Debemos merecer, por nuestra pertinacia en la barbarie, que se den abogadillos de secano y curanderos zahories. Las autoridades, sin embargo, encargadas de velar por el bien público y con igual interés que el empleado en prevenir las epidemias, deben perseguir y castigar a esos miserables embaucadores, cuyos frutos son, algunas veces, tan siniestros como el repugnante y macabro sucedido en nuestros tiempos, en Rioja, a la vera de Almería la ilustrada...

Joaquín Lillo y Bravo.

Historia de un terrón de azúcar

Sacar de la remolacha un terrón de azúcar es una de las operaciones más complicadas que el arte del ingeniero ha llevado a cabo con éxito. Entre la remolacha y el pedazo de azúcar que echamos en nuestra taza de café hay que poner dos fábricas, generadores, dinamos, calderas para hervir, máquinas neumáticas, filtradores, calderas donde hierven los jarabes, produciéndose misteriosas combinaciones químicas. Todo resulta tan variado como complejo. Máquinas, volantes, pistones, tubos de todos los calibres, espitas, bombas que llenan recipientes enormes, donde se desarrollan en un vapor caliente los vertiginosos movimientos del acero de las máquinas. Pero hay más, pues entre la remolacha y el terrón de azúcar todavía hay que colocar a numerosos obreros.

Veamos cómo se procede. Se coge una remolacha y se separa la parte más cercana a las hojas; después se parte en tajadas, que se lavan, colocándolas luego en un aparato llamado difusorio, que extrae el jugo. Es un jugo desagradable a la vista, de color rojo, que contiene albúmina, que es necesario quitar mezclándole cal. Cuando la albúmina está separada hay que quitar del jugo la cal que aquella ha soltado.

Ya tenemos el jugo puro. Se evapora y se cuece; en el curso del primer cocimiento es cuando aparece por primera vez el azúcar cristalizado.

Se pone toda la masa del jugo en una turuina, que separando toda la parte líquida, solo deja en el fondo lo cristalizado. La remolacha ha desaparecido, y el azúcar ha hecho su aparición. ¿Ya se puede comer? Aun no. La obra del azucarero ha acabado, pero la del refinador empieza.

El primer cuidado de éste, después de haber refinado el azúcar frío, consiste, en fundirlo en bruto. La segunda vez que se cuece es cuando da el jarabe. La operación se realiza en una vasija cerrada y en el vacío, para que el azúcar puesto en presencia del oxígeno no se convierta en caramelo.

Cuando el almibar está cocido es verde y hay que blanquearlo. De la caldera pasa por una serie de filtros gigantescos, a través de negro de hueso, que tiene la propiedad de retener las materias colorantes. El primer chorro que sale de los filtros es limpio, enteramente puro; después poco a poco, el negro animal, impregnado de la materia colorante que ha absorbido del almibar, clarifica imperfectamente.

Al salir de los filtros el almibar de segunda calidad se le vierte en moldes cónicos. Hay que extraer la masa solidificada en el interior y hacerla secar en la estufa. Entonces se obtiene el pan de azúcar.

En cuanto a los terrones, se hacen del mismo modo. Una adición de jarabe blanco los purifica, librándolos a la vez de su color feo.

En pilones ó en tabletas tenemos

el azúcar propio para el consumo. ¿Ya está todo? No. Se corta en barras rectangulares, que una sierra mecánica divide en pedazos.

Al lado de cada sierra hay una operaria encargada de presentar la tabla de azúcar a un cuchillo que lo divide en barras, las barras se cortan después en terrones que se acondicionan en cajas, y ya puede darse al consumo el producto de la remolacha.

Crimen en Duruelo

Continuaremos exponiendo los detalles que hemos obtenido en nuestro viaje a Duruelo, y en esta información queremos que resplandezca absoluta imparcialidad, desapasionamiento, verdad y amor a la Justicia; el público juzgará si logramos este propósito.

NUEVAS INDAGACIONES

Ya en Duruelo el Juzgado, después de practicada la diligencia de reconocimiento del terreno, donde fué hallada la infortunada Gregoria de Miguel y comprobados otros pormenores, las autoridades judiciales siguieron haciendo investigaciones particulares, en las que intervino el representante de la acción popular Sr. Posada.

La famosa tía Pichona, nos dicen, manifestó que a Juan José Jiménez lo encontró el día del crimen, un poco más allá de la venta de Campablo, a las seis y media de la tarde; un acetero también manifiesta que vio al procesado, marchando a paso moderado a las seis próximamente, y otros testigos que cuando salió de Duruelo serían las cinco y cuarto ó cinco y media.

En Canicosa declararon al Sr. Granados varios testigos que Juan José Jiménez llegó al pueblo antes de ponerse el sol, y acertadamente puede suponerse, con el anterior dato, que serían las siete ó siete y media de la tarde. En Canicosa Juan José estuvo bromeando con varias muchachas que metían hierba en un pajar; después cenó y nada anormal notaron en él cuantos pudieron observarle.

Esá demostrado que Juan José Jiménez en Regumiel con un vaquero, perdiendo algo de tiempo en ver el ganado.

COMPROBACIÓN

Al salir el Juzgado, a la una de la tarde, de Duruelo para regresar a Soria, confió al celoso Comandante de la Guardia civil D. Miguel Cid Rey que hiciese un reconocimiento pericial acompañando al procesado desde Duruelo a Canicosa y que informase del tiempo que en el recorrido se invirtiera.

A las dos en punto salieron de Duruelo el jefe de la benemérita, el procesado, su abogado defensor y el procurador, tres guardias de caballería, un escribiente del Juzgado y varios peatones de Duruelo.

Unos diez minutos más tarde, nosotros con el abogado y el procurador de la acción popular, emprendimos la misma ruta. A la salida del pueblo observamos que un grupo de individuos, con muy poca galantería, arrullan a la tía Pichona, y le dicen «cosas» que no le agradarían mucho cuando la mujer protestaba.

Más adelante vemos que hombres mujeres y niños corren carretera adelante, otros van por atajos y todos gritan y amenazan.

Sin dejar de caminar nos enteramos que movía la indignación popular el hecho de que «el secretario de la Audiencia»—así llaman al escribiente del Juzgado—monta una cabalgadura que dicen no vale con el rabo, que es más vieja que Matusalén, que no podrá seguir la marcha del caballo del procesado y esto hará que todos vayan despacio y que así la prueba resultaría favorable para Juan José Jiménez.

El Sr. Posada, desde su cabalgadura, que va trotando, dice y manifiesta a aquellas buenas gentes que nada importa que el caballo del «secretario» se quede atrás, que el Comandante es el que imprime la marcha, que tengan confianza en la rectitud y en la imparcialidad de tan prestigioso jefe.

El cronista ofrece transmitir los deseos del pueblo y suplicar que el «Secretario» cambie de jaco. Parte a galope con este propósito, pero se convence de que es imposible cumplir la promesa, porque es imposible dar alcance a la comitiva de la que el «Secretario» forma parte.

Y nos detenemos en la venta de Campablo; no viene mal un breve descanso.

En aquel sitio aguardamos el regreso de los expedicionarios, que al cabo de un buen rato aparecen.

El Comandante Sr. Cid nos informa que en el recorrido se han invertido 99 minutos, de los que deducirá 8 por las paradas hechas en varios puntos; también averiguamos que el procesado iba a la izquierda del Comandante y el señor Granados a la derecha; mal podía este distinguido letrado aconsejar a su defendido sin que se enterase el celoso militar; sin embargo, así se ha dicho,

INFORME PERICIAL

Todo el que acompañó a la comitiva pudo, atendiendo al reloj, consignar los siguientes datos:

El caballo del procesado hizo el recorrido al paso largo, con una velocidad de 109 metros por minuto, ó sea 9 minutos 20 segundos por kilómetro.

Saliendo de Duruelo a las dos en punto invirtieron en llegar frente a las Cuevas de las Poyatas, lugar del crimen, 25 minutos. De ahí hasta Campablo 20 minutos, y en cada punto pararon un minuto. Desde Campablo a Revenga 21 minutos y pararon 6; y desde Revenga hasta Canicosa 25.

Nos dijeron que a este tiempo invertido hay que aumentar el que el procesado empleó en hablar con el vaquero de Regumiel, cerca de Campablo, y ver el ganado.

A nuestro juicio, y ateniéndonos a referencias que se nos han dado de las declaraciones prestadas por varios testigos que, como la tía Pichona, determinan la hora en que vieron pasar por la carretera, el día del crimen, al procesado, no se halla la justificación del tiempo que necesitó emplear en consumir el crimen; la prueba, pues, resultó muy favorable a Juan José Jiménez.

El Sr. Comandante afirma que el procesado, obedeciendo a una indicación suya, dejó sueltas las riendas del caballo, que después tuvo que ordenar reprimiera el paso, por ser demasiado veloz y que el recorrido se hizo con la mayor escrupulosidad, aunque observó que el caballo del procesado no había bebido agua.

El regreso de Canicosa a Duruelo se hizo a paso corto y duró dos horas y cinco minutos.

El caballo del «Secretario» cumplió con su deber; es de justicia también consignarlo.

MISIÓN TERMINADA

Nuestra misión terminó en Duruelo una vez concluida esta diligencia.

Entramos en el pueblo breves instantes y al continuar la marcha a Covalada, el Fiscal municipal, próximo pariente del filántropo Sr. Asenjo, hijo de Duruelo, nos obligó a recibir en su casa obsequios y atenciones que mucho deseáramos poder corresponder a ellas. Y repetiremos: Agradecemos en el alma al pueblo de Duruelo, las consideraciones que nos guardó, las facilidades que obtuvimos para informar, y alabamos como se merecen la cordura, la nobleza, el deseo de justicia que en aquel honrado vecindario existe.

No agradeceré ni reconozco la bondad de quien públicamente ha afirmado que si el vecindario de Duruelo procedió correctamente fué debido a las indicaciones que hizo el que se cree «amo» de aquel pueblo.

Tuvimos el placer de visitar la Escuela de niños que dirige el profesor D. Valentín Pérez, y como no hay nada que nos impida ser justos, afirmamos que es un centro modelo por sus condiciones pedagógicas y por el talento é idoneidad del Sr. Pérez.

EN COVALEDA

Aguardaban nuestra llegada cariñosos amigos de aquel pueblo, donde tuvimos el gusto de saludar a D. Antonio Romero, D. Aquilino Muñoz, señores Cámara, Lázaro, Berzosa, Ortiz y otros cuyos nombres sentimos no recordar, así como a las autoridades del pueblo y al ilustrado y simpático Secretario D. Celedonio Manrique.

Conversando con estas personalidades pasamos agradablemente el tiempo hasta que, tras ligero descanso, al día siguiente emprendimos la vuelta a nuestra capital, siendo despedido por las autoridades é nuestros buenos amigos.

EL REGRESO

El viaje de regreso lo verificamos sin novedad.

Sentimos al pasar por Saldueño no saludar a D. Cándido Muñoz y su distinguida familia, porque el calor apretaba de firme y deseábamos dar pronto término al viaje.

En el poético camino de Covalada a Saldueño hallamos al eximio y laureado pintor D. Maximino Peña que trabajaba trasladando al lienzo las maravillas artísticas que allí la naturaleza presenta. Después admiramos en Saldueño dos cuadros preciosísimos que el genial pintor, orgullo de esta tierra, tiene terminados y se dispone a exhibirlos en próxima Exposición.

El Sr. Posada en esta localidad hizo algunas averiguaciones sobre detalles del crimen.

En Herrerros atendemos a las exigencias del estómago, y la familia del señor Nicolás nos colma de atenciones. Los Sres. Granados y Plaza visitaron al procesado, que desde hace una hora estaba en el pueblo, y utilizando un carruaje llegamos a Soria.

MENTIRAS Á GRANEL

En esta redacción nos dan cuenta de las mentiras é infamias que se han hecho circular por la población con visos de verdad.

Nos dicen que se aseguraba que en un muladar—allí debieran estar los difamadores—se había encontrado una

existentes en todos los Ayuntamientos de España y posesiones de Africa. También por Gobernación se publica la relación de los opositores aprobados en el tercer grupo para el cuerpo de Telégrafos.

El miércoles, al anochecer, uno de los caballos del coche de D. Victoriano de Marco se trabó las patas traseras con una de las correas del aparato, frente a la casa que en el Collado posee nuestro querido compañero de redacción D. Luis Martínez de Toro.

Hubo necesidad de desenganchar al animal, pero de tal modo le había excitado el rozamiento de la correa, que al separarle del coche se metió en los soportales del conductor, y a los esfuerzos de coces con el escarapate de la mananadera inmediata al estanco, rompiendo una cristal, varias docenas de piezas de nuevos y bañando algunas piezas de pan en los huevos rotos.

El público que tomaba el fresco en las mesas de Numancia y la Amistad abandonó sus puestos. El animal fué reducido con prontitud sin más incidentes que los detallados.

De viaje y de verano.

Han salido: Para La Granja, el señor Vizconde de Eza. Para Lodares de Osma, D. Policarpo Molinero y familia. Para Bilbao, D. Domingo Delgado. De Molinos de Razón, para Calatayud y Posadas (Córdoba), D. Antonio Sanz.

En la Iglesia de San Juan de Rabanera se ha verificado hoy el enlace matrimonial del joven Hermenegildo Martínez con la bella señorita María Tejero. Deseamos al nuevo matrimonio una eterna luna de miel.

Necrología.

Han fallecido: En Laguna de Cameros, D. Santos Jiménez, hermano político de nuestro querido amigo D. Joaquín Iglesias. En Quintana Redonda, la joven de 19 años de edad Baltasara Hernández.

Y en esta capital, Sofía Borque, hija de nuestro buen paisano D. Pedro. Enviamos a las familias de los finados la expresión de nuestro más sentido pésame.

Ayer se celebró una reunión de padres de familia para tratar de que se establezca en esta ciudad un nuevo Colegio de primera enseñanza.

Se ha denunciado al Sr. Alcalde de Navaleno, por el vecino de dicha localidad D. Juan Rupérez, la desaparición de tres caballerías asnales de la dehesa, que supone le han sido robadas.

También de la dehesa de Muriel Viejo desaparecieron dos caballerías mulares y dos asnales y existen sospechas de que fueron robadas por unos gitanos. Como presuntos autores han sido detenidos los gitanos Juan Borja y otros tres más.

Las autoridades practican gestiones en averiguación del paradero de dichas caballerías.

En el pueblo de Losana fueron incendiadas a mano airada tres hacinas, una de trigo, otra de centeno y otra de avena, que tenía en las eras el vecino Antonio Chicharro Antón.

Como presunta autora de tal delito ha sido detenida Cirila González Antón, que tenía antiguos resentimientos con el damnificado y había dicho repetidas veces que tomaría venganza.

Cuantas veces se ha intentado tomarla declaración ha sido atacada, ó ha fingido estarlo, de fuertes convulsiones nerviosas.

En un huerto de la propiedad de sus padres, cayóse al pozo el niño Antonio García y García, residente en Frechilla, y pereció ahogado. Del suceso se dió conocimiento al Juzgado de Instrucción de Almazán.

Como presunto autor del hurto de una res, propia de Modesto Aroz, ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado de Agreda el vecino de dicha villa Vicente Ruiz Delgado.

Completamente curado de la grave enfermedad que ha sufrido, llegó ayer de Valencia a nuestra capital el señor Garcés, padre de nuestro querido amigo el doctor D. Lázaro Garcés Ramos, con el fin de reponerse al lado de sus hijos.

Le damos la más cordial bienvenida y deseamos que en breve plazo recupere las energías que le restó su dolencia.

Boda.—En Benamira se ha celebrado recientemente el matrimonio de la ilustrada y bella señorita María Paz García, maestra de dicho pueblo, con el joven secretario del mismo Ayuntamiento y estimado amigo nuestro D. Mariano T. Martínez. Bendijo la unión el Canónigo del Burgo D. Juan García Bellosillo, tío de la novia.

Enviamos a los contrayentes y familias nuestra felicitación.

D. E. P.—Después de larga y penosa enfermedad y haber recibido los auxilios espirituales con resignación cristiana, el día 15 del corriente falleció en Córdoba el Sr. D. Fermín Gómez Pérez, socio de la importante casa de comercio

cución del proyecto y explotación del ferrocarril.

6.º Ventajas de la unión de todas las provincias interesadas y nombramiento de una Comisión gestora, compuesta por elementos de todas ellas.

7.º Representación y atribuciones que han de darse a esa Comisión.

El Alcalde accidental Sr. Ruiz Lería indicó que había contestado expresando su absoluta conformidad con los extremos del cuestionario, a reserva de los acuerdos que el Ayuntamiento pudiera adoptar.

El Ayuntamiento aprobó la conducta del Sr. Ruiz Lería y muy en breve se convocará a la Junta magna del Ferrocarril Burgos-Soria-Calatayud para que resuelva en tan importante asunto.

Hemos recibido varias y extensas informaciones de una fiesta escolar que días pasados se celebró en San Leonardo.

La premura de espacio nos obligó a hacer un extracto que publicamos en el número anterior, pero ante la insistencia de nuestros informadores, nos ocuparemos más extensamente de este asunto en próxima fecha.

Anuario-Guía de Soria y su provincia. Año II-1910. Acaba de ponerse a la venta esta utilísima obra al precio de DOS PESETAS ejemplar en todas las librerías de Soria y en las de Hijos de Jiménez, en Burgo de Osma, y Fernández y Compañía de de Almazán.

En la Iglesia de San Juan de Rabanera se ha verificado hoy el enlace matrimonial del joven Hermenegildo Martínez con la bella señorita María Tejero.

Deseamos al nuevo matrimonio una eterna luna de miel.

Necrología.—Han fallecido: En Laguna de Cameros, D. Santos Jiménez, hermano político de nuestro querido amigo D. Joaquín Iglesias.

En Quintana Redonda, la joven de 19 años de edad Baltasara Hernández.

Y en esta capital, Sofía Borque, hija de nuestro buen paisano D. Pedro. Enviamos a las familias de los finados la expresión de nuestro más sentido pésame.

Ayer se celebró una reunión de padres de familia para tratar de que se establezca en esta ciudad un nuevo Colegio de primera enseñanza.

Se ha denunciado al Sr. Alcalde de Navaleno, por el vecino de dicha localidad D. Juan Rupérez, la desaparición de tres caballerías asnales de la dehesa, que supone le han sido robadas.

También de la dehesa de Muriel Viejo desaparecieron dos caballerías mulares y dos asnales y existen sospechas de que fueron robadas por unos gitanos. Como presuntos autores han sido detenidos los gitanos Juan Borja y otros tres más.

Las autoridades practican gestiones en averiguación del paradero de dichas caballerías.

En el pueblo de Losana fueron incendiadas a mano airada tres hacinas, una de trigo, otra de centeno y otra de avena, que tenía en las eras el vecino Antonio Chicharro Antón.

Como presunta autora de tal delito ha sido detenida Cirila González Antón, que tenía antiguos resentimientos con el damnificado y había dicho repetidas veces que tomaría venganza.

Cuantas veces se ha intentado tomarla declaración ha sido atacada, ó ha fingido estarlo, de fuertes convulsiones nerviosas.

En un huerto de la propiedad de sus padres, cayóse al pozo el niño Antonio García y García, residente en Frechilla, y pereció ahogado. Del suceso se dió conocimiento al Juzgado de Instrucción de Almazán.

Como presunto autor del hurto de una res, propia de Modesto Aroz, ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado de Agreda el vecino de dicha villa Vicente Ruiz Delgado.

Completamente curado de la grave enfermedad que ha sufrido, llegó ayer de Valencia a nuestra capital el señor Garcés, padre de nuestro querido amigo el doctor D. Lázaro Garcés Ramos, con el fin de reponerse al lado de sus hijos.

Le damos la más cordial bienvenida y deseamos que en breve plazo recupere las energías que le restó su dolencia.

Boda.—En Benamira se ha celebrado recientemente el matrimonio de la ilustrada y bella señorita María Paz García, maestra de dicho pueblo, con el joven secretario del mismo Ayuntamiento y estimado amigo nuestro D. Mariano T. Martínez. Bendijo la unión el Canónigo del Burgo D. Juan García Bellosillo, tío de la novia.

Enviamos a los contrayentes y familias nuestra felicitación.

D. E. P.—Después de larga y penosa enfermedad y haber recibido los auxilios espirituales con resignación cristiana, el día 15 del corriente falleció en Córdoba el Sr. D. Fermín Gómez Pérez, socio de la importante casa de comercio

que bajo la razón social de Gómez y Pérez gira en la hermosa capital andaluza.

A sus hermanos, sobrinos, entre estos a nuestro antiguo suscriptor D. Gregorio Pérez Gómez, y demás parientes del finado (q. e. p. d.) le acompañamos, en su dolor, deseándole resignación para sobrellevar tan sensible desgracia.

Para preparar Agua de Colonia higiénica y medicinal del farmacéutico, más el gusto de confección de perfumes. Ambas cualidades tiénelas, cual ninguna, el Agua de Colonia de Orive. 4 litros 16 pesetas.

El DINAMOGENO Sáiz de Carlos es un poderoso tónico de los nervios por el fósforo que contiene, y por esto es empleado para la neurastenia, afeciones nerviosas y anemias.

Encías rosadas como el carmin y nacarado marfil en la dentadura, se tienen siempre con el mejor antiséptico y el más agradable dentífrico Licor del Polo.

El único remedio que cura las diarreas de los niños (diarreas verdes, inclusive), hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos, es el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

POR TELEGRAFO ULTIMA HORA

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS CON NUESTRO CORRESPONSAL.

MADRID 20.—1-30, TARDE LA LOTERIA

En el sorteo verificado hoy ha correspondido el primer premio al número 34.476 expandido en Santander; el segundo, al 10.217, en Palma, y el tercero, al 10.187, en Bilbao.

CONSEJO EN SAN SEBASTIÁN

Está decidido que marchen a San Sebastián el lunes próximo el señor Canalejas, el martes los Sres. Aznar y Burell y el miércoles los Sres. Cobian y Merino para celebrar Consejo bajo la presidencia del Rey.

Al acto se concede bastante importancia por que se someterá a la firma del Monarca una combinación de cargos militares, que se lleva con absoluta reserva.

También se habla de otra combinación de altos destinos civiles que igualmente quedará resuelta.

EL CÓLERA EN ITALIA

Comunica el Embajador de España en Roma que en varios puntos del reino de Italia se ha desarrollado con caracteres muy alarmantes la epidemia cólerica.

En Barlet, Trani, Vicioglia, San Fernando, Margarita, Boti, Cerinola y Tuilita, oficialmente se ha declarado la existencia del cólera.

(Por deficiencia del aparato telegráfico son ininteligibles algunos de estos nombres.

Las últimas noticias de Roma dicen que ayer se registraron en Trani 19 invasiones de cólera seguidas de defunción doce de ellas.

La epidemia se presenta con caracteres fulminantes, pues los atacados viven poquísimas horas.

En el territorio de Bulla ocurrieron 26 casos é inmediatamente fallecieron 22 atacados.

Los vecinos de Trani se hallan encerrados en sus domicilios y no abren las ventanas de las habitaciones.

FARMACIA SE TRASPASA LA UNICA FARMACIA EXISTENTE EN YANQUAS. INFORMARA EL MEDICO TITULAR DE DICHA VILLA D. AGUSTIN ALMARZA.

Madrid. GRAN HOTEL COLON Carrera de San Jerónimo, 45.

HOTEL DE PRIMER ORDEN, HAY ASCENSOR, CALEFACCION A VAPOR, CUARTO DE BAÑO Y DEMAS CONFORT MODERNO. ESPECIALIDAD EN EL TRATO SE HABLAN VARIOS IDIOMAS. HOSPEDAJE DESDE 8 PTAS. EN ADELANTE.

LA MODERNA Fábrica de géneros de punto de P. PLAZA, Collado, 15.

UNICA EN SORIA EN ESTE ACREDITADO ESTABLECIMIENTO ENCONTRARA EL PUBLICO TODA CLASE DE PRENDAS DE PUNTO INMEJORABLES Y SIN COMPETENCIA.

Medias de Señora superiores desde 2 ptas. Idem de mujer finas desde 1 id. Idem de id. más fuertes desde 0'75 id.

TAMBIEN PARA TODAS LAS EDADES A PRECIOS SUMAMENTE ECONOMICOS. QUIEN LO VISITE GANARA DINERO.

porque dicen que así evitan entre en las casas el cólera.

FIEBRE AMARILLA

A Vigo ha llegado un buque inglés y parece ser que entre los pasajeros existen algunos casos sospechosos de fiebre amarilla.

Las autoridades han adoptado precauciones.

MEDIDAS SANITARIAS

El Inspector general de Sanidad ha celebrado frecuentes conferencias con el Sr. Merino para acordar las medidas sanitarias que en la península van a establecerse.

El ministro de la Gobernación propone realizar viajes rápidos a distintas capitales donde se instalarán estaciones sanitarias.

LUCHA ENTRE RIFEÑOS

Comunican desde el Peñón que han librado combate las kabilas vecinas resultando favorable para los agresores.

Los contendientes tuvieron bastantes muertos en ambos campos y resultaron gravemente heridos el célebre kaid de Guelaya Mizzain y el kaid Amar, jefe de Beniburriaga.

ANUNCIOS

Se halla vacante la plaza de Médico Titular de Miño de San Esteban, Valdeano y Ceneiro. El agraciado disfrutará el sueldo de 75 pesetas anuales por la asistencia a las familias pobres de los tres referidos pueblos, y 300 fanegas de trigo por la de las acomodadas.

FRANCES. Enseñanza completa de este idioma tan necesario, por la profusa de francés, ya conocida y acreditada en Soria. Lecciones de Gramática, Lectura, Escritura y conversación francesa.

Clase económica de 5 pesetas por la preparación de esta asignatura, en toda carrera especial y por cualquier programa que sea. También admite señoritas en pensión, dándose un trato esmerado. Vigiladas en sus estudios y la enseñanza del francés.

Para detalles más precisos dirigirse a casa de la misma señora, Plaza de Herradores, número 13, principal. 5-8-p.

PREPARACION PARA EL CUERPO FACULTATIVO DE DILIGENTES DE OBRAS PUBLICAS, CON EL INGRESO DE 2.000 MIL PESETAS, HASTA 6.000, SEGUN REFORMA EN LOS PRESUPUESTOS DE 1910. PARA MAS DETALLES, COLLADO, 50, 3º.

SE ENSEÑARAN PRECIOSOS Y ELEGANTES CALADOS A MAQUINA Y SE ADMITIRAN ENCARGOS.—FERIAL, 4, 3º, DCHA.

MOLINERO PARA ENCARGARSE DE UN MOLINO CON PIEDRAS FRANCESAS SE NECESITA UNO QUE TENGA ALGUNA PERICIA DE LIMPIA. FABRICA DE LUZ ELECTRICA, DEZA INFORMARAN 2-5-p.

AMA DE CRIA, CON LECHE FRESCA, SE OFRECE PARA CRIAR EN SU CASA, EN ESTA IMPRENTA INFORMARAN, 2-2-p.

CONSULTORIO MEDICO QUIRURGICO DESEMPEÑADO POR LOS PROFESORES Pedro Gonzalo Angel Hernández Cirujano del Hospital Profesor del Instituto de San Agustín, ex-médico de la reserva de Sanidad Militar. Rubiño de Madrid. Titulo de la reserva de Sanidad Militar. lar por oposición.

En este gabinete se dispone de los Rayos X, aparatos para corrientes, ducha, baño eléctrico, etc., e instrumental para operaciones y reconocimientos.

Todos los días, de 10 y 12 a 12 y 12 de la mañana, se reciben consultas de enfermedades médico-quirúrgico-tológicas y especialidades. Se hacen operaciones.

VADILLO, 10, BURGO DE OSMA

Juan G. y García Tratante en ganado de cerda

VENDE TÓCINO AL POR MAYOR, DE 25 KILOS EN ADELANTE PARA FUERA DE LA POBLACION, A PRECIOS ECONOMICOS, AL CONTADO Y FIADO.

NUMANCIA, 53, SORIA

NICASIO RUIZ

60, Collado, 60.—SORIA

Acaba de recibirse en este acreditado establecimiento, para la presente temporada, un completo y variado surtido en sombreros, cuyos precios compiten con las principales sombrerías de España, tanto en clases como en precios.

SOMBREROS paja, niño, desde 0,90 hasta lo más selecto.—Id. id. caballero, desde 2 pesetas hasta lo más selecto.

Sombreros flexibles, marca G. B. Borsalino, varios colores.—Id. de la misma marca, española, clase extra y de última novedad.—Idem Imper, marca G. B. Borsalino, clase extra y de última novedad.—Id. id., española, clase extra y de última novedad.

Sombreros diversos, clases para todas las fortunas.—Id. para labradores al por mayor y menor.—Id. esde el más económico a lo más superior.

GORRAS.—El diluvio, á precios increíbles en baratura. Lo que esta casa ofrece se comprueba con los hechos. Se reforman toda clase de sombreros de fieltro y lana y se limpian los de paja y jilpi con arreglo á los últimos adelantos y siendo los precios excesivamente económicos.

60, Collado, 60.

AMA DE CRIA CON LECHE FRESCA DE SEA CRIAR EN SU CASA Y NO SAIR AL CAMPO. PARA MAS DETALLES DIRIGIRSE A MÁXIMO VELA, CARAZUELO

PLAZA DE AGUIRRE, 3 SORIA

EL DUEÑO DE ESTE ANTIGUO ESTABLECIMIENTO, JUAN BRIEBA, PARA CORRESPONDER A LAS CONTINUAS ATENCIONES QUE SIEMPRE TIENE RECIBIDAS DE LOS SRES. VIAJEROS Y DEL PUBLICO EN GENERAL, LO HA TRASLADADO A LA PLAZA DE AGUIRRE, 3, EN DONDE CON TODA CLASE DE COMODIDADES Y CON EL NECESARIO CONFORT, ENCONTRARA CUALQUIER VIAJERO HOSPEDAJE COMODO Y ECONOMICO.

COMEDOR EN LA PLANTA BAJA PLAZA DE AGUIRRE, 3, SORIA

SE NECESITA UNA SIRVIENTA QUE ENTIENDA DE COCINA, PARA SERVIR DURANTE EL INVIERNO EN ANDALUCIA. INFORMARAN EN LA REDACCION DEL PERIODICO O NUMANCIA, 16.

Baños de Arnedillo. Casa de huéspedes de hijos de

TIMOTEO LAZARO, A CARGO DE LUIS MARRODÁN Y LÁZARO

Es la más antigua y acreditada y próxima al establecimiento, pues solo dista 15 metros. A la más escrupulosa economía de los precios y al aseo, va unido un excelente servicio, magníficas habitaciones y un gran salón de recreo.

GRAN CASA DE HUÉSPEDES BAÑOS DE ARNEDILLO

DOMINGO RUIZ (a) GALLINA

Esta casa tiene las comodidades necesarias para toda clase de huéspedes, con sus buenas habitaciones, ventiladas y espaciosas. SERVICIO DE COCHES A TODOS LOS TRENES

A LA ESTACION DE CALAHORRA COCHE DE LA CITADA CASA AL BAÑO GRATIS PARA LOS SEÑORES HUÉSPEDES

Consultorio Médico Quirúrgico RAYOS X.—ELECTROTERRAPIA.—INHALACIONES DE OZENA DE A. RUIZ GARCIA

Gran Premio de S. M. la Reina Regente. ALMAZAN

Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo y del sistema nervioso. ENFERMEDADES DE LA MATRIZ CIRUGIA GENERAL

Consulta, de 11 á 1.—Eos martes, de 2 á 4.—También por correo.

Baños de Arnedillo LOGROÑO

Aguas termales cloruradas sódico sulfatadas con litio y rubidio notablemente radio-activas.—Indicaciones de estas aguas.

Su temperatura constante es de 52º 50c.—Los baños se toman desde 20º en adelante, según prescripción facultativa.

En bebida.—Combaten de modo sin igual las manifestaciones de diátesis úrica, en el aparato digestivo; dispesias hipoclorhídicas, catarro crónico gástrico intestinal; constipación habitual; enteritis musco-membranosa; congestión hepática, cólicos hepáticos, ictericia simple y por retención calculosa, etc., etc.

Baños, duchas y estufas.—Aplicados al tratamiento de reumatismo y gota en todas sus manifestaciones; sífilis secundaria y terciaria; heridas por armas de fuego, etc., etc.

Bárrros.—De excelentes resultados para aplicaciones locales, en los casos que se hallan indicados. Del examen comparativo de la mineralización, de los más importantes establecimientos termales, resulta que Archena tiene en un litro de agua, gr. 3'530; Dax, 1'094; Alhama de Aragón, 0'741; Fitero, menos de un gramo; Montemayor, 0'267, y ARNEDILLO, 7'835, siendo, por consiguiente, las más mineralizadas.

Coches diarios desde Soria.—Telégrafo y dos correos diarios.—Grandes reformas en el Hotel del Balneario.

Médico director: Excmo. é Ilmo. Sr. Dr. D. Eduardo Menéndez Tejo

Academia Ardura

Preparación completa para Ayudantes y Sobrestantes de Obras públicas

Primera y única Academia que tiene establecido en España el sistema de ENSEÑANZA POR CORRESPONDENCIA para estas carreras.

En las oposiciones para Ayudantes que terminaron el 31 de Enero de 1910, han aprobado el primer grupo los alumnos de esta Academia Sres. D. Canstantino Perezagua, D. Romualdo Ribera, D. Celedonio Veilla, D. Arturo Reinoso, don Joaquín Ferrer y D. Remigio Sánchez; el segundo grupo D. Hipólito López, don Domingo Espada, D. Francisco Mejía, D. Carlos Rubio y D. César Arias; el tercer grupo y último de la carrera, D. Antonio Martín Oviedo, D. Hipólito López, D. Carlos Rubio y D. Francisco López Rodríguez.

Honorarios mensuales para los alumnos que asisten a la Academia OBRESTANTES... Preparación completa... 30 ptas.

AYUDANTES... { Un grupo... 30 ptas. Dos grupos... 40

Honorarios mensuales para la enseñanza por correspondencia SOBRESTANTES... 20 ptas.

AYUDANTES... { Un grupo... 20 ptas. Dos grupos... 30

TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR: Santa Isabel, 4, duplicado, 3.º, derecha.—MADRID.

SORIA.—Imprenta de Felipe las Heras.—1910.

Cuestión importante.

En la sesión celebrada por nuestro Ayuntamiento el miércoles pasado se dió cuenta del siguiente cuestionario remitido á la Alcaldía, con una atenta carta, por el Presidente de la Cámara oficial de Comercio, Industria y Navegación de Santander, referente á los ferrocarriles estratégicos de Ontaneda á Burgos y Burgos-Soria-Calatayud.

1.º Conveniencia de gestionar la realización de los dos proyectos de ferrocarriles, por las ventajas que reportaría fuese una sola la Empresa constructora.

2.º Gestiones que procede deben hacerse cerca de las Compañías del ferrocarril central de Aragón y astillero de Ontaneda, cabezas que deben ser de la línea Santander-Valencia, para presentar á la Empresa constructora el negocio ultimado en todos sus detalles.

3.º Conveniencia de que la Empresa sea española ó de las regiones interesadas, si hubiera probabilidad de encontrar en ellas capital.

4.º Condiciones en que debe cederse la construcción de la línea y explotación del negocio y examen de las proposiciones en la fecha de la reunión.

5.º Estudio de las probabilidades para poder formar una Empresa mixta (española y extranjera) para la eje-

marina, y murió en la batalla de Trafalgar, dejando una niña, que crió su tía la Asistente, y hoy día está casada con el conde de Palma, nuestro embajador en Londres. Casóse Isabel Orrea con el Asistente, hombre de edad y amigo de su padre, sujeto eminente y de gran valer, que supo apreciar sus cualidades, y la dejó á su muerte el considerable caudal que había heredado de su padre, que fué virrey de Méjico.

—¿Y la marquesa?—preguntó el oficial.

—La marquesa—contestó su amigo—es doña Inés de Córdoba, de la sangre más azul de la de añil de aquella ciudad del mismo nombre; es virtuosa, caritativa y muy señora, pero orgullosa, intolerante y rígida. Allí no hay entrada, mi amigo. Los teatros están proscritos, los bailes anatematizados, los galanteos desterrados, y los obsequios son género prohibido. Así, si quieres seguir mi consejo, di al mirar á la hermosa Esperanza, lo de la zorra de la fabuza: «¡Están verdes!»

El artillero miró sonriéndose á su interlocutor, y le dijo:

—¿Serán estos consejos de amigo... ó de competidor?

—¿Yo?—exclamó el otro con franca sinceridad.—Te equivocas mucho. Lo que no he de comer, lo dejo cocer, como dice el refrán.

—¿Y ese señor—volvió á preguntar el oficial—que las acompaña vestido de negro, y que tiene empaque de clérigo?

—Es hijo del mayordomo del difunto Asistente que le educó con intención de que siguiese la carrera de la Iglesia. Pero como el buen



VINO DE PEPTONA ORTEGA

Premiado con Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año 1898

Laboratorio: Farmacia de ORTEGA, León, 13, Madrid.—Primera y única fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.

Las SEÑORAS que dan de mamar a sus hijos deben usarlo constantemente para que aumente la secreción de la leche y siendo esta más nutritiva, los niños se crían sanos y robustos. Los niños en los primeros años deben tomar el VINO DE PEPTONA. Los ANEMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.

Fábrica de Jabón de todas clases — **Fábrica de Lejía líquida**

Premiado con dos medallas de oro y plata. Para el colado y saneamiento de la ropa **ALMACEN DE COLONIALES** para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

PEDRO LLORENTE ESTUDIOS, 2 y COLLADO, 21
SUCURSAL: Plaza de Acuña (antes Herradores), 15.—SORIA

Chocolates Llorente Marca "EL LEON"

Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de plata. La gran aceptación de estos chocolates es consecuencia natural de su esmerada fabricación hecha á la vista del público. El que no haya probado el CHOCOLATE LLORENTE marca EL LEON, se le invita á que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases. **El "Chocolate Llorente" es el mejor de todos.** Esta casa ha obtenido cuatro recompensas industriales, confirmando así la bondad de los productos que elabora.

MAQUINARIA AGRICOLA E INDUSTRIAL y oficinas Técnicas Gartzitz Hermanos Yermo y Comp.
BILBAO * **VALLADOLID** * **GIJON**



Sembradoras, Distribuidoras de abono, Cribas MAROT, Aventadoras, Arados, Rodillos, Gradas, Cultivadores, Arrobadoras, Cortapias, Trituradoras para piensos, Desgranadoras de maíz, Bombas, Molinos de viento, Horificadoras, prensas para heno, Pisadoras y Prensas para uva, etc. etc.

Trituradoras á vapor de todos los tipos.—Maquinaria Industrial. **Catálogos y presupuestos á quien los solicite.** Valladolid: Avenida de Alfonso XIII, 6 y 9, 6 al Representante en esta provincia CLAUDIO ALCALDE.—Plaza de Acuña, 16 y Marqués del Vadillo, 4.—SORIA.

GRAN COMERCIO DE TEJIDOS NACIONALES Y EXTRANJEROS
Lana hitada doblada é hilado sencillo.—Lana lavada y sin lavar especial para colchones.

Camilo Sainz Zamora

Premiado con medalla de plata por su industria fabrici de mantas y paños en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza en 1908.
Numancia, 8 y 10.—SORIA
PRECIO FIJO

Esta casa, además de su especialidad en paños, mantas y tapabocas, fabricados con lana pura, tiene el gusto de anunciar y ofrecer á su numerosa clientela y al público en general, dos ricos productos que á continuación se detallan:

Ricos chocolates (Las Bargas) especiales, de los más acreditados de España. Laureada Cerveza de Santander (La Cruz Blanca) la más acreditada de la nación.

GRAN FABRICA DE CHOCOLATES DE LOS SEÑORES **E. MENG Y COMPAÑIA** SANTANDER

Marca de fábrica: LA CRUZ BLANCA
Proveedora de la Real Casa y premiada con 30 medallas de Oro y Diploma de honor.

Análisis químico de la cerveza marca doble bock.

Alcohol, en peso 3.922 %.—Extracto, id. 5.252 id.—Cenizas, id. 0.183 id.—Materias albuminosas, id. 1.284 id.—Azúcar, id. 2.443 id.—Dextrina, id. 0.343 id.—Acidez en ácido láctico, id. 0.288 id.

La cantidad de alcohol por %, en volumen equivale á 4.90.

No está filtrada por aparato mecánico, ni contiene alcohol agregado, ni substancia extraña de ninguna especie.

PRECIOS.—Botella grande doble bock pesetas 1.25.—Idem 1.50.—Idem 2.00.
De venta por paquetes
Numancia, 8 y 10, Soria.

NOTA.—Se servirá á domicilio en esta capital á todo cliente que lo solicite. Igualmente se expedirán por todos los pueblos de la provincia, sin demora y con el esmero consiguiente todos los artículos con que cuenta esta casa tan conocida en la provincia, incluso los que hoy ofrece y espera verse favorecida con los gratos encargos que se le confíen.

Dirección telegráfica Sainz-Soria.

No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad. Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del interesado.

MUESTRA Todas aquellas personas que tengan un embriagador en su familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escriben hoy Coza Powder Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y el Vd. se presenta á uno de los depósitos al vis indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pídese escribir para adquirir la muestra gratuita, dirijase directamente á:

COZA POWDER CO. 76 Wardour Street, Londres 334
Depósitos: En Soria: Farmacia de José Morales, Collado, 6 y 8; Farmacia de Enrique Ramirez, Fortales del Collado, 25.

Miranda Sastre
VALLADOLID
Últimas novedades en géneros del reino y extranjero.—Vista esta capital cuatro veces al año.
Dirección: Duque de la Victoria, número 23. VALLADOLID.

SOLUCION BENEDICTO
de Glicero Fosfato de cal con Glicerato
Preparación la más radical para curar la tuberculosis, bronquitis catarras crónicos, infecciones gripales, enfermedades constitucionales, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc.
Fresco, 2'50 pesetas.
Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 14, Madrid; en Soria, Sr. Morales Orantes; en el Burgo de Osma, Farmacia de P. Izquierdo.

El Progreso
ZAPATERIA DE **JUAN LAPUENTE MURIEL**
COLLADO, 86 y 88 SORIA
Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de 20 años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de LA PUENTE y MODREGO, y que en el sucesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de **JUAN LA PUENTE MURIEL** por ser éste quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma. Con tal motivo tengo el gusto de ofrecer al público mis servicios en la seguridad de que como siempre he de verme favorecido con sus encargos, pues antes como ahora esta casa construye cuantas clases de calzado se le encarguen, disponiendo para ello de materiales de los mejores que se conocen, tanto del reino como extranjeros y cuenta además con oficiales de primera y de su confianza, así que el calzado que ofrece en todo construido en mis talleres y no de fábrica que nunca puede ser de tanta confianza asegurando que el público que me honre con su confianza encontrará siempre un completo y variado surtido de calzado de todas clases tanto de caballero, como de señoras y niños en fino y ordinario y que mi mayor gusto será servir en las mejores condiciones.

Gregorio C. Acebes
Cirujano dentista de la Facultad de Medicina de Madrid
Dentadura nuevo sistema, orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, por varios procedimientos modernos y todo lo concerniente á su profesión.
COLLADO, 57. SORIA
Ecuadernaciones.
Se hacen á precios muy económicos, de Boletines Oficiales, Misaes, y de todas clases de obras de lujo y corrientes.
Felipe las Heras, Collado, 54, Soria.

CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL
SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS
Café Puerto Rico. Cajita precintada de 100 gramos á 0,60 pesetas CAJITA

hombre no puede pasar de primeras órdenes á causa de su poca capacidad, teniendo buena letra, le hizo su secretario, y ha quedado en el mismo puesto con la viuda. Es el hombre mejor del mundo; sencillo como un niño, pero apegado á sus bienhechores con un amor, un respeto y una adhesión que hacen su elogio. Se llama don Benigno.

Cuando hubo pasado la procesión, las señoras de Calatraba y Orrea se trasladaron á casa de la primera, que daba aquel día una gran comida. Era la casa grande y antigua. En el zaguán, empedrado, estaban las cuerdas, cocheras y cuartos de mozos, llamados con este motivo de *escalera abajo*. A la izquierda una cancela de hierro daba paso al gran patio de la casa, rodeado por tres costados de galerías, sostenidas por columnas de mármol; el cuarto lado lo cerraba una verja de hierro, separándolo del jardín, que era muy grande, y cuyos espesos bojés, altos cipreses y copudos naranjos, atestiguan su antigüedad. Viéndolos tan ancianos, se colegía habían perdido la cuenta de las generaciones de hombres á quienes habían dado sombra.

Alegraba el aspecto algo austero de esta grandiosa entrada, la fuente que en medio del patio ofrecía sus frescas aguas al que entraba, y el murmurio de la del jardín, que se las ofrecía á las flores. La escalera de mármol era digna de un palacio. Al frente, en su ancha meseta, había un cuadro de Tobar embutido en la pared por una rica moldura de yeso, representando en tamaño natural las Santas Justa y Rufina, Patronas de Sevilla; en el techo estaban

estable, que lloraba á lágrima suelta, y echaba flores á manos llenas sobre el carro triunfal en que llevaban el retrato del rey. Vestía una saya de sarga negra; un pañuelo de encaje negro cubría sus hombros; de encaje era igualmente su mantilla, colocada sin pretensiones sobre sus blancas canas. Ostentaba al cuello unos magníficos hilos de perlas, de los cuales pendía, engarzado en gruesos brillantes, el retrato del rey.

Detrás de esta señora, en el quicio de la puerta del balcón, estaba en pie un señor de cara simple y benévola, que tenía en la mano el canasto del que sacaba la señora las flores.

Al lado opuesto del balcón se hallaba sentada otra señora, grave y derecha, rica, pero sencillamente vestida, desdénando hacer valer una hermosura que respetaban aún los años. Entre ambas señoras estaba en pie, y apoyada en la meseta del balcón, una joven que tenía la distinguida é impenetrable belleza de una estatua de alabastro. La riqueza de su traje parecía ocuparla tan poco, como la admiración de que era el blanco.

—¿Quién es esa muchacha?—preguntó un oficial de artillería, que acababa de llegar á Sevilla, á uno de sus amigos.

—Es Esperanza Orrea, hija de la marquesa de Valdejarra, que está sentada á su lado.

—¿Las tratas?—preguntó el artillero.

—Sí—respondió el amigo;—somos parientes. Su tatarabuela era prima tercera de la mía. Aquí se les sigue la pista á los parentescos, como el perdiguero á la caza.

—Pues llévame á su casa—dijo el oficial;

Motores de gas pobre "Paxman."
SISTEMA «OTTO» PERFECCIONADO
Máquinas de vapor "Paxman"
SISTEMA «LENTZ»
Locomóviles semi-fijas verticales y fijas «alta presión» y Compound.
Calderas de hogar interior, tubulares y acuo-tubulares «Paxman»
Correas y accesorios.
Instalaciones de alumbrado eléctrico.
Tuberías de hierro, goma, etc.
Fábricas de harinas, aceite, &, &
Marqués de Cubas, n.º 5, MADRID
Proyectos y Presupuestos gratis á quien los solicite.

TONICO-GENITALES
DEL DOCTOR **MORALES**
Célebres píldoras para la completa y segura curación de las ENFERMEDADES SECRETAS.
Cuentan 41 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes. La correspondencia Carretas, 39, Madrid. En Soria, farmacia de J. Morales.

Máquinas de Coser DURKOPP
La más sublime construcción ha conseguido esta importante marca, cuya fábrica tiene más de 5.000 operarios de lo más selecto en este ramo. Su moderno mecanismo ofrece una suavidad extraordinaria, una ligereza desconocida y un movimiento absolutamente silencioso, detalles en que supera extraordinariamente á las otras marcas existentes. No comprar sin ver antes los catálogos de la «DURKOPP» que se facilitan gratis, porque de seguro tendrán con ellas una ventaja mayor que con cualquiera otra.
CONCESIONARIO PARA ESPAÑA:
OTTO STREITBERGER
Apartado de Correos, 335.—BARCELONA
Se admiten agentes.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
Compañía de seguros reunidos
Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.
Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
45 años de existencia.
Seguros sobre la VIDA.—Seguros contra INCENDIOS.
Subdirector **RAFAEL ARJONA** en Soria.

LA POSITIVA GRAN ZAPATERIA DE **FRANCISCO MODREGO**
Collado, 70, Soria
Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y de público en general, que esta verdadera Zapatería de MODREGO que estaba instalada en la esquina de la Claustrilla se ha trasladado al Collado, 70, donde estaba la antigua sombrerería de Hilario Blasco, donde encontrarán como siempre un abundante surtido de calzado de todas clases todo construido en mis talleres por oficiales de primera.

GRANDES REGALOS
Envíese lleno el adjunto boletín bajo sobre franqueado con 1/4 de céntimo á **Laureano Echevarría, Carretas, 17, BARCELONA**, y recibirán instrucciones.

LA CORDOBESA
JOSE RAEL
Antiguo oficial de Nicasio Ruiz
PLAZA DE ACENA N.º 14.
El dueño de este moderno establecimiento, tiene el gusto de ofrecer á su numerosa clientela un completo surtido en sombreros hongos y flexibles y gorras de todas clases, todos de los últimos modelos. Especialidad en sombreros para señores sacerdotes. Se hacen toda clase de composturas y encargos.
Precios incompetibles.
Gallinas
SE CRIAN GORDISIMAS, SANAS Y MAS PONEDORAS USANDO EL AVIOL-MASVIDAL. CURA RADICALMENTE EL «MOQUILLO, VIRUELA Y MAL DE CUELLO». ES LA SALVACION DE LOS POLLUELOS.
De venta en Soria: Droguería de JOSE MORALES ORANTES, Collado, 6.—Representante general, para España, M. NOLLA, Puntillas, 13. BARCELONA. 6-13.

Con los motores "Gardner"
no temais la sequía
Tipos á gasolina y gas desde medio caballo.
Tipos á gas pobre desde tres caballos.
RIEGOS Y FAENAS AGRICOLAS E INDUSTRIALES
con sencillez y economía
PARA REFERENCIAS Y DETALLES DIRIGIRSE A
BADIA & MAÑÉ, S. en C.—Trafalgar, 11.—BARCELONA